

Если желаешь, чтобы мир изменился, — сам стань этим изменением. (М. К. Ганди)

# НОВАЯ ОРТОЧКА

МОЛОДЕЖНАЯ ФИЛОСОФСКАЯ ГАЗЕТА

№ 21  
2004

## В Сокольники с охотой

Сокольники — старое московское название. Тайна его происхождения связана с одной из интересных страниц в истории Москвы, с русскими обычаями и традициями, в первую очередь — с соколиной охотой.

Родина соколиной охоты — Индия. В древности эту охоту связывали с культом хищных птиц. Возникнув около 5000 лет назад, соколиная охота быстро покорила мир, а расцвета «спорт царей» достиг в раннем средневековье. На Руси соколиная охота существовала издавна. Уже в X в. н.э. летопись упоминает о князе Владимире, который «...ястребов и соколов ловяшит», но серьезно русские князья пристрастились к «красной потехе» во времена Золотой Орды.

История знает только двух царей — великих сокольников. Многие сотни птиц держали при Иване IV Грозном — даже дорожную подать с купцов брали голубями для соколов. Но не ему было суждено войти в историю как истинному мастеру соколиной охоты. Первым из царей-сокольников был Фридрих II Гогенштауфен. Вторым — Алексей Михайлович Романов «Тишайший», отец Петра I. Предание сохранило рассказ о любимом соколе Алексея Михайловича — Ширяе, который, бросившись на свою жертву, не рассчитал удара и сам разбился насмерть о землю. О нем напоминают названия в Сокольниках Ширяева поля, Ширяевских улиц и проездов.

Будучи романтиком и обладая поэтическим даром, Алексей Михайлович создал свод уставов соколиной службы, представляющий собой и набор формальных правил поведения сокольников, и лирическое художественное произведение, вошедшее в

классику древнерусской литературы: «Красносмотрителен же и радостен высокого сокола лет. Зело потеха сия утешает сердца, веселит славныя птичья добыча...»

Сорок лет назад сокола еще гнездились в московском регионе, но к середине 60-х годов почти исчезли из-за применения пестицидов, а также бездумного уничтожения всех хищных птиц, которых долгое время считали вредителями сельского хозяйства, а потому попросту отстреливали. Работа по сохранению и восстановлению редких и исчезающих видов птиц началась в России только в середине 1990-х гг. Первых птенцов сокола-сапсана сотрудники Российского соколиного центра выпустили на волю в 1996 г.

Со времен Петра I Сокольники стали любимым местом отдыха москвичей. В 1851 г. одна из газет писала: «Из всех прелестных окрестностей Москвы, любимейшее гуляние — Сокольники. В парке — всегда большое общество. Для уединения — 6–8 верст тенистых тропинок заведут в глушь. Живописные берега Яузы — с белевющими купальнями, где можно освежиться...»

Сокольники славились великолепными соснами. После пожара 1812 г. значительная часть рощи была вырублена для



Друзья!

24 и 25 апреля 2004 г. приглашаем всех на экологическую акцию «7 минут ради Природы», которая проводится Культурным центром «Новый Акрополь» в рамках Программы сохранения культурных и природных ценностей.

Экологическая акция пройдет в Филевском, Измайловском парках, в парке «Сокольники» и Нескучном саду. В любой из этих двух дней потратьте, пожалуйста, всего 7 минут (именно столько времени нужно, чтобы собрать небольшой мешочек мусора и вынести его из парка) на то, чтобы сделать любимое место отдыха немножко чище.

Идея экологической акции родилась в парке «Царицыно», за чистотой которого уже более пяти лет следят «Новый Акрополь». Результаты можете оценить сами: за один только выходные силами жителей района из парка было вынесено более 5 тонн мусора!

**Вместе мы можем многое!**

Начало в 12.00

восстановления Москвы. В 1840-х гг. Сокольничья роща была распланирована по-новому: появились просеки, идущие лучами от центра, были высажены деревья и кустарники, посажены различные травы и полевые цветы. На каждом просеке высажены деревья одной породы. На первом и третьем — березы, на втором — вязы, на четвертом — клены, на пятом — ясени, на шестом — вязы и ильмы, на Майском просеке — лиственницы.

Прошла эпоха соколиной охоты, и лишь вековые деревья, оказавшиеся в центре огромного города, напоминают нам о забытой красоте стремительно го птичьего полета.

# Чем же нескучен Нескучный сад?

Нескучный сад, являющийся ныне частью ЦПКиО им. Горького, — одно из самых любимых мест отдыха москвичей. Однако мало кто знает, почему он называется «некучным».

По одной из версий, название сада происходит от названия усадьбы. Прокофий Демидов заложил между Калужской дорогой и Москвой-рекой богатейшую и причудливую усадьбу Нескучное (в грамматике екатерининских времен), не уступавшую ни Кускову, ни Останкину, ни Архангельскому, ни другим подмосковным «версалям». Павильоны, беседки, променады... Место становится аристократическим и недоступным черни: «худо одетые и в лаптях пропущаемы не будут». Нескучное было знаменито своим ботаническим садом, заложенным в 1756 г. В 1781 г. академик Паллас составил каталог этого сада, насчитывавшего около 2200 видов растений, однако уже через пять лет число видов растений удвоилось.

Согласно другой версии, название сада связано с его некучным создателем Прокофием Акинфиевичем Демидовым, слывшим чудаком и не раз получавшим за свои выходки нарекания от самой Екатерины II. «Живи весело, не кручинься» — вот кredo Прокофия Демидова. Чего он только не придумывал! Например, предлагал желающим пролежать у него в доме на спине целый год, не вставая с постели. При этом вызвавшемуся (а такие находились) все это время прислуживали у постели, вдоволь кормили и поили. Если человек выдерживал, то получал в награду несколько тысяч рублей. Если нет — его беспощадно секли и выбгоняли.

Ну, кому, например, кроме Прокофия, могла прийти в голову фантазия жарким летним утром насладиться катанием... на санях. Для этого — и только-то! — пришлось закупить всю находившуюся в Москве соль и посыпать ею три версты доро-

ги от имения и ощипать за большие деньги березы вдоль дороги. То-то весело было прокатиться пару раз по снегу! Зато потом любой желающий мог собирать истоптанную копытами соль бесплатно.

Но, возможно, «некучным» сад стал и по проекту. Создание сада не сводилось для Демидова к простому коллекционерству деревьев и растений. Эта деятельность была связана с его представлениями о мироустройстве. Познание растительного мира было для него путем, который, «восхищая разум», помогал увидеть и почувствовать гармонию миропорядка. Демидов пояснял, что сад создавался «из любопытства моего... в одном том намерении, чтоб возбудить удивление о премудрости и величестве Божием». Можно сказать, что цель была достигнута. Академик Паллас писал: «Сей сад не только не имеет себе подобного в России, но и со многими в других государствах славными ботаническими садами сравнен быть может как редкостью, так и множеством содержащихся в оном растений».

Какой же из приведенных версий верить нам с вами? Может быть, есть и другие? А давайте просто сходим в Нескучный сад и во всем убедимся сами!



## Маленькие зарисовки большого «Измайлово»

Измайловский парк значительно превосходит по своим размерам известные парки Европы и Америки. Измайлово было местом, где пробовались различные нововведения: новые образцы сельского хозяйства, новые мотивы зодчества.

В основе названия «Измайлово» лежит фамилия Измайлова от русского имени Измаил (церковная форма — Исмаил). Корни имени Измаил идут из древнееврейского языка: «йишмаэл» означало у иудеев «услышит Бог». Село получило имя от своих прежних владельцев — бояр Измайловых.



### «Зверинец»

В 1663 г. деревня Измайлово вместе с обширным лесом становится вотчиной царя Алексея Михайловича. Он основывает здесь крупное крепостное хозяйство. Измайловский лес преобразуется частично в сад, частично в охотничий заповедник — «зверинец». В те времена этот лес и назывался «Измайловским зверинцем». В густом бору бродили на свободе лоси, кабаны, медведи, волки, лисицы. В клетках можно было увидеть представителей южного климатического пояса — дикобразов, пантер, львов, тигров. На птичьем дворе водились лебеди, китайские гуси, павлины, fazansы, английские куры и другие птицы редких пород. В «Измайловском зверинце» насчитывалось до 40 прудов.

### Олений пруд

Необычна история названия Оленьего пруда. В архивных документах пруд назван Ольянным. Здесь были построены два льяных двора, где работали псковичи, приехавшие по царской воле в Москву. Они называли пруд — в соответствии с особенностями своего говора — Ольянной или Олляной. Со временем в московской речи такое наименование превратилось из непонятного для моск-

вичей «Олляной» в более понятное, но исторически неправильное «Олений».

### Петровские «баталии»

Былая слава Измайлова неразрывно связана с именем Петра I. Здесь разыгрывались знаменитые Петровские «баталии», здесь же создавались прославленные полки русской армии: Измайловский, Преображенский. В одном из сараев Петр разыскал старый заброшенный голландский бот. Его отремонтировали и спустили на Олений пруд. Этот момент считают началом истории русского флота, а Измайлово — его родиной. В конце XVII в., в связи с перенесением столицы в Петербург, Измайлово теряет былое значение.

### Покровский собор

В 1679 г. в центре владения на острове был воздвигнут Покровский собор. Строили его зодчие Григорий Замошников, Дмитрий Мечнов, Гаврила Петров и Иван Щелкунов. До сих пор собор остается одним из самых грандиозных сооружений в России. При общей высоте собора в 57 м центральная глава имеет 18 м — высота современного шестиэтажного дома! Пятиглавый Покровский собор является подобием, конечно не точным, кремлевского Успенского собора, выстроенного в XV в.

# Сегодня я увидела ЭКОЛОГИЮ В ДЕЙСТВИИ

Д.С. Гусман,  
международный руководитель «Нового Акрополя»

Сегодня я увидела экологию в действии...

Тема экологии — одна из тех, что заполняют день за днем страницы всех газет и в конце концов превращаются в глобальную проблему человечества. И вот все говорят о спасении Природы, о том, как избежать загрязнения окружающей среды, о разработке высокоеффективных и безопасных технологий. Мы с осуждением смотрим на машины (которые когда-то задумывались как «друзья человека»), с подозрением относимся к горючим веществам, стараемся свести к минимуму отходы и жаждем чистоты, с тоской наблюдая, как древние источники целебных минеральных вод огораживаются табличками с надписью: «Не питьевая»...

Об этом и еще о многом другом постоянно говорят все, но никто — или почти никто — не предпринимает достаточных усилий, чтобы реально что-то изменить. Более того: почти никто даже не знает, что нужно делать, чтобы достичь вожделенной «экологической чистоты». Нам известны цели, но не средства.

...Посреди всех этих раздумий меня посетил один очень зримый и реальный образ, ошеломивший меня — я говорю так потому, что очень велико было впечатление от него, в отличие от тех блуждающих фантазий и умозрений, которым мы частенько предаемся.

По одной из дорог нашего Иберийского полуострова навстречу мне шла... экология. На одной из старых дорог, без системы сигнализации и сверкающего покрытия, посреди самых обычных полей и холмов я повстречала женщину, которая показалась мне точным прообразом того, что мы ищем, — природного равновесия.

Здесь не место для долгих рассуждений о социальном равенстве и неравенстве, о счастье бедных и несчастье богатых... Просто скромная женщина, которую мне довелось увидеть, показалась гораздо более спокойной и уверенной и гораздо более счастливой, нашедшей свое место в жизни, чем все те, с кем мне приходится и приходилось встречаться. Вдали от интеллектуальных предрассудков, от классовой борьбы, от кризисов Востока или Запада, от конфликтов в разных уголках земного шара и, следовательно, связанный ненависти, женщина, которую я увидела, показалась мне гимном Жизни в самом широком смысле этого слова.

Трудно сказать, сколько ей было лет, — это свойство тех искренних и сильных женщин, которые живут в сприкосновении с Природой. Она была в неизменно черном, в платье, сшитом не для того, чтобы блеснуть, а для того, чтобы одеться. Она шла по обочине дороги спокойным и уверененным шагом, зная, куда и зачем идет. Ничто не могло отвлечь ее от пути — ни телеги с волами, ни мирные ослики, ни современные автомобили с громогласными клаксонами. Она несла на голове свою корзину так, как будто донести ее до места казалось ей самым важным на свете. И так оно и было...

Но она не только шла и шла, неся на голове корзину. В руках она держала несколько длинных стеблей соломы, из которых плела новую корзину, а губы ее беззвучно шептали слова. Был ли это старинный гимн? Или ее собственные искренние и немудреные молитвы? Или что-то, о чем просят Бога с молчанием на устах и переполненной душой?

Какое это имеет значение...



Я видела ее лишь несколько мгновений, но не могла не засмотреться ей вслед. Сколько совершенным, сколь здоровым, сколь чистым, сколь уместным показался мне весь ее облик! Ничего бесполезного, никакой вялости и безразличия, ни следа бесплодных терзаний или преувеличенной радости... Только верное, только хорошее — только то, что полезно использовать по максимуму каждую минуту своей жизни. И я подумала, что если бы все мы, каждый на своем месте, научились использовать свое время и свои силы таким же образом, наш мир очень бы изменился. Сегодня мы страдаем от разнообразных недугов цивилизации, но, возможно, худший из них — это время, бесплодно растряченное на жалобы и сетования, время, которое мы не умеем употреблять на полезные действия.

Я подумала, что эта женщина способна ворить Историю. Ее мир, ее маленький мир — дом, близкие люди, все ее окружение — не останется после ее ухода таким же, каким был прежде... Что-то изменится к лучшему, что-то вырастет в ней и в других. Старые соломенные корзины напомнят нам о ее руках, миллионы новых следов появятся на дороге, по которой она проходила каждый день, а плачущие молитвы станут эхом ее безмолвных гимнов.

Всякая дорога начинается с первого шага. Всякое изменение начинается с маленького и сознательного действия. И точно так же мировая экология основывается на порядке и чистоте, которые каждый из нас способен внести в свою собственную жизнь... Как та женщина, которую я сегодня увидела.



приглашает на тематические встречи  
**«В ПОНЕДЕЛЬНИК ВЕЧЕРОМ»**

Из цикла «Священные книги народов мира»

Начало в **19.00**

**17 мая «ОДИССЕЯ»: возвращение к самому себе**  
Лектор Е. Косолобова

**24 мая «ПОПОЛЬ-ВУХ» — священная книга народа майя**  
Лектор Д. Зубов

**31 мая Эпос о ГИЛЬГАМЕШЕ. В поисках бессмертия**  
Лектор Н. Чуличкова

**Адрес:** ДК «На Петровских линиях»,  
ул. Петровские линии,  
д. 1/20.

**Проезд:** м. «Театральная»,  
«Кузнецкий мост»,  
далее пешком 7 мин.

**Тел. для справок:** 391-18-14,  
391-18-04

[www.newacropol.ru](http://www.newacropol.ru)



# ВЕЛИКИЕ УЧЕНИЯ ВОСТОКА И ЗАПАДА

- ◆ Будем ли мы жить снова?
- ◆ Как найти свое предназначение?
- ◆ Возможно ли справедливое государство?
- ◆ Есть ли любовь небесная и любовь земная?
- ◆ Как быть счастливым?

Для справок: (095) 391-18-04, 391-18-14; [www.newacropol.ru](http://www.newacropol.ru)

Что знали философы древности  
о проблемах современного человека?

Продолжительность курса **16 недель**.

Лекции проходят **1 раз в неделю**. Начало в **19.00**.

**Стоимость абонемента** на 1 месяц:  
280 руб. (полный), 200 руб. (льготный для студентов).

**Набор на курс** 4 раза в год:  
февраль, апрель, сентябрь, ноябрь.

## Парк Фили-Кунцево: 2500 лет истории

На территории Москвы существует всего четыре места, где Москва-река образует излучину с одним крутым берегом и долиной: Троице-Лыково, Воробьевы горы, Коломенское и Филевский парк. Филевский парк — одно из немногих мест, которое мало затронула «цивилизация», поэтому в нем еще сохранились редкие для столицы виды растений и животных. Здесь можно встретить 100-летние дубы, липы и вязы, от бывших сосновых лесов остались 130-летние сосны. Сохранился и старый яблоневый сад. В парковых насаждениях много декоративных чужеземных видов деревьев и кустарников. Парк уникален по разнообразию мхов — около 120 видов.

В парке можно еще встретить (если у вас есть терпение и умение наблюдать) крота, белку, зайца-русака, ласку. Из птиц можно увидеть дятла, поползня, зеленую пеночку, соловья.

### Фили

Название Фили трансформировалось из имени речки Хвильи, или Хвильки, впадавшей когда-то в Москву-реку и окаймлявшей голубой лентой большую часть Филевского парка. Сначала деревня, а потом село называлось именем реки, но со временем оно преобразовалось в имя Фили.

В летописях Фили упоминаются в 1454 г. Они были старинной родовой

вотчиной князей Мстиславских. После них Фили перешли в казну. Сюда наезжал охотиться царь Алексей Михайлович, приказывавший беречь «Хвильские болота» и никого туда не пускать. Государь очень заботился о них и строго-настрого наказывал беречь на них всяких птиц.

Сама Екатерина II удостоила своим посещением имение в Филях. Отсюда она уже проехала в Кунцево. Памятью об этом визите была длинная липовая аллея от Филей до Кунцева, ныне исчезнувшая. Сейчас на месте этой аллеи Большая Филевская улица.

### Кунцево

В этих местах находилось одно из самых старых поселений под Москвой, относящееся к V — VI вв. до н.э. Это была небольшая земляная крепость, древнейшая в Москве, расположенная высоко над рекой на обособленном мысу, с валами и рвами, укрепленная тыном.

Как писал И.Е. Забелин в книге о Кунцеве: «В начале сороковых годов, когда мы в первый раз познакомились с этим местом, на самой середине площадки оставалось еще объемистое дупло от громадного дерева, обхваты в 3 толщиной. Оно имело вышины аршин 5, было тогда накрыто соломеною круглою кровлею и таким образом представляло небольшую и замысловатую

то беседку в виде исполинского гриба с простыми столиками и скамейками вокруг. Со стороны реки в дупле была широкая расщелина, а внутри, в его середине, стоял истукан — степная каменная баба около 4 аршин высоты».

Н.М. Карамзин, считал, что в окрестностях Москвы нет более красивого места: он предпочитал «места, не требующие для своей приятности никаких искусственных украшений». Неудивительно, что Л.Н. Толстой поселил в Кунцеве Нехлюдовых из «Юности». Тургенев избрал Кунцево и окружавшие его деревни местом действия романа «Накануне».

*Материалы по истории парков подготовлены группой активной экологии Культурного центра «Новый Акрополь»*

### НАКОРОТКЕ СО ВСЕЛЕННОЙ

#### Лесной пейзаж

Когда-то деревья собирались в леса, как в полки, чтобы покорить землю, а сегодня они робко жмутся друг к другу,ща спасения.

#### Силы

Всем силам, которые действуют на земле, противостоят единственная — сила инерции.

#### Предсказание погоды

Там, где каждый считает, что лично он не делает погоды, погода бывает самая отвратительная.

#### Ископаемые

Для того, чтобы быть полезным, не обязательно стать ископаемым.

#### Двигатель внутреннего сгорания

Только тот, кто способен сгорать, способен по-настоящему что-нибудь двигать.

Феликс Кривин

### «НОВАЯ ФОРТОЧКА»

#### Молодежная философская газета

115569, Москва, ул. Шипиловская, 7.  
Учредитель — Некоммерческое партнерство «Культурный центр „Новый Акрополь“».  
Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство о рег. ПИ № 77-11710 от 08.02.02  
Гл. ред. Людмила Сергиенко.  
Зам. гл. ред. Ольга Наумова.

Тираж 18 000 экз.

Распространяется бесплатно.

Тел.: (095) 391-18-04.

E-mail: [nfportochka@newacropol.ru](mailto:nfportochka@newacropol.ru)

Отпечатано в типографии  
«Антей ХХI».  
Заказ № 32.

Приглашаем общественных распространителей «Новой Форточки» в своих ВУЗах.